

PRECIO.

En toda la isla.
6 rs. vn.**EL BIEN PUBLICO.**

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.**PASATIEMPOS.**

A Cándido.

Hemos recorrido juntos la galería de cuadros y retratos mas ó menos abocetados de nuestra orgía democrática que se inauguró en 1869—quizás antes—y no se ha cerrado todavía. ¿Qué impresion ha dejado en tu ánimo ese espectáculo joco-trágico, producto de pasiones de todos los tiempos y de todas las razas en el fondo, y pobre imitacion de exóticos errores en la forma?

Supongo que tu ánimo, como el de todos los hombres honrados que erraron de buena fé, se hallará triste, afligido, agobiado bajo el peso del desengaño, del arrepentimiento y de la vergüenza por haber contribuido, sin presumirlo y con fines muy distintos, á sacrificar lo pasado, lo presente y lo porvenir de nuestra querida patria á la codicia y á la vanidad de algunos centenares de miserables egoistas, incapaces de sentir los males que han causado y el desprecio de los pueblos cultos que nos han atraído.

Tú sabes que no caben en mi pecho ni el odio ni el deseo de venganza; y no obstante, te confieso que, cuando leo lo que de nosotros se piensa y se dice en el mundo civilizado, siento que la vergüenza y la indignacion patriótica se disputan el dominio de mi alma, y todo castigo me parece suave para los insolentes causantes de nuestra pobreza y de nuestra deshonra.

Ya sé que muchos han errado de buena fé, y hasta entre los que mas contribuyeron á nuestra desgracia los hay que obraron á impulsos de un desinteresado y noble patriotismo; pero ni estos están libres de toda responsabilidad. ¿Pues qué, basta un tardío arrepentimiento, el reconocimiento mas ó menos sincero de haber caído en error, ó un cómodo escepticismo político, para librar de toda responsabilidad á los que cometieron la locura de emprender reformas tan radicales como aventuradas, para las cuales no estaban preparados ni el país que las habia de sufrir ni ellos que las habian de plantear? ¿Se atropella por todo hasta llegar á la república federal para confesar al fin de la jornada, y sobre un monton de ruinas regadas de sangre humana, que nadie está de acuerdo, ni nadie sabe á punto fijo qué es y dónde se halla aquella divinidad por la cual se hicieron tan costosos sacrificios?

Haga ensayos, por aventurados que sean, cada cual con lo que es suyo; echen por la ventana su patrimonio, ensayen en si mismos todos los delirios de su imaginacion los utopistas originales ó plagia-rios; pero nadie tiene derecho á llevar la perturbacion, la intranquilidad, la opresion y la ruina á una nacion de diez y seis millones de almas, cuyas nueve décimas partes no desean sino que se las deje vivir en paz, que se las libere de aventuras y de aventureros.

No quisiera amigo Cándido, que te contaras en el número de los que, por haberse equivocado, hacen alarde de indiferencia y protestan que jamás han de ocuparse en los asuntos de interés general. Esos alardes y ese propósito son hijos de sentimientos poco viriles: las equivocaciones y los desengaños de que está sembrado el camino de la vida no han de ser obstáculo para detenernos, sino aviso para evitarlos y estímulo para buscar con mas ahinco la

verdad y el acierto. ¿Falsos apóstoles y falsas doctrinas te han estraviado? abandona unos y otras, y vuelve al camino de la razon y de la verdad. ¿Qué te ha perdido? ¿la demasiada confianza en tí mismo? ¿la presuncion? Cierra los oídos de la vanidad á los interesados halagos de los que te embriagaron con el título de soberano, y te adalaron suponiendo en tí una inteligencia capaz de penetrar las verdades mas reconditas, atribuyéndote una razon infalible, pero que despues te ametrallaron cuando tu soberanía no quiso ser su vasalla, tu inteligencia su cortesana y tu razon su esclava. Diles que para soberano de la nacion vales poco y para acémila de ambiciosos vales demasiado.

Todos podemos y debemos ser útiles á la patria, pero cada cual no mas que en la medida de su saber y de su poder, procurando no salirnos de nuestra esfera, á fin de no causar estorbo donde se querrá llevar auxilio. El abogado que se empeñara—como algunos tontos pretenden—en cultivar los campos por su mano, se fatigaria mucho y haria poca labor y mala: si tú te empeñaras en hacer el oficio del abogado, te fatigarias mas que cayando ó arando—y no lo tomes á broma—y no ganarías un pleito. Esto no es decirte que el labrador no ha de ser mas que labrador; es significar solamente que quien tenga inteligencia, instruccion y tiempo limitados no se ha de empeñar en resolver cuestiones ni intervenir en asuntos que se hallan fuera de su alcance. Hay hombre que puede ser de muchísima utilidad dentro de su gremio ó cofradía; otro que lo será en el municipio; otro que podrá prestar buenos servicios á la provincia, y no han de faltar—ni tampoco sobrar—quienes reúnan condiciones para servir á la nacion en mas vasto teatro; pero por Dios no se empeñen todos en ser legisladores y ministros, no presuman de entender—cortos de entendimiento é ignorantes—cuestiones que están al alcance solo de las inteligencias mas privilegiadas y mejor cultivadas.

El arte de gobernar siempre se ha considerado como el mas difícil: vuestros clubistas os hicieron creer que cada uno de vosotros, por la virtud y sencillez de las instituciones democráticas, era capaz de hacer lo que no supieron los mas famosos estadistas del antiguo régimen. Les disteis vuestros votos, les hicisteis ministros, y habeis visto como han gobernado.... Efectivamente, para hacerlo como ellos lo hicieron bastaba cualquiera de vosotros; pero ¿es gobernando como ellos han gobernado que se llega á ese Eden de delicias que os habian prometido?

Ya que hemos sufrido y estamos sufriendo el castigo de nuestras culpas—de nuestra presuncion, de nuestra vanidad, de nuestro egoismo, de nuestra indiferencia, de nuestra desconfianza escensiva, pues que en una ú otra de estas faltas hemos caído todos—procuremos sacar útil enseñanza y provechoso escarmiento de esta correccion. Yo quisiera que tú, y cuantos se hallen en tu caso, examinaseis con ánimo sereno los sucesos que hemos presenciado, que comparaseis las realidades con las promesas, el punto de llegada con el punto de partida, y de estas comparaciones dedujerais principios y sacarais consecuencias que os sirvieran de criterio y guía para lo futuro.

Tiende la vista á tu alrededor y concéntrate:

¿qué has visto? Toda la juventud empuñando las armas—en cumplimiento de esas quintas que os causaban tanto horror—ocupada en matar y destruir: allí están tus hijos, allí están tus sobrinos, allí están los hijos de tus amigos. ¿Qué mas ves? las contribuciones triplicadas, y todas las cargas desatendidas, las carreteras intransitables, paralizado el ferrocarril que animaba y enriquecía esa comarca, los mas previsores agotando sus ahorros, todos amenazados de continuo en sus vidas y haciendas, y la miseria y el desaliento dando un tinte sombrío al fondo de este cuadro.

En cuanto á la famosa tabla de derechos ilegales por la que tanto anhelábamos los españoles, ya sabes que está vuelta al revés por tiempo indeterminado. Por este lado no hay compensacion.

Tampoco nos queda la de los judíos holandeses, que una vez proclamada la libertad de cultos, debían traernos cargamentos de quesos de Holanda, pero de oro; en cambio vinieron el Banco de París y otros bancos y arrecifes que nos tienen poco ménos que zozobrando.

Lo único que ha sobrenadado en este naufragio han sido los que se agarraron á tiempo á la tabla de algun presupuesto. Estos son todos ó casi todos los patriotas de la víspera y no pocos del día siguiente. Esos dicen que es preciso conservar las preciosas conquistas de la revolucion; y como solamente ellos son los que han salido gananciosos, hemos de deducir que lo que en realidad se proponían conquistar, y lo que en realidad han conquistado, son sus sueldos ó sus gangas, que el país paga.

Dime, Cándido, en confianza: ¿á los que tú conoces—descontentos de ayer, satisfechos hoy—les fiarias la administracion de tus bienes, si los tuvieras? ¿Les darías la cuarta parte del sueldo que cobran ó han cobrado si lo graduaras por lo que son capaces de ganar? Pues bien, reflexiona en lo que se prometió y en lo que se ha cumplido, en lo que fuimos y en lo que somos, en lo que teníamos y en lo que tenemos, en lo que valíamos y en lo que valemos, en lo que se nos estimaba y en lo que se nos estima, y verás que, bien pesado y examinado, la revolucion se hizo por y para los que deseaban mejorar de estado y de fortuna.... y que en realidad lo han logrado. Algo carilla nos cuesta esta satisfaccion, pero no hay que afligirse por ello, que la orden es rica y la comunidad es corta.

Hasta otro día se despide de tí tu amigo,

J. Mañé y Flaquer.

(«Diario de Barcelona.»)

Noticias Nacionales.

CORRESPONDENCIAS PARTICULARES
del «Diario de Barcelona.»

Madrid 6 de diciembre.

Hoy como domingo es día de pocas noticias; sin embargo los periódicos de la mañana siguen tratando el asunto de la supresion de la «Prensa,» y aunque es natural que se muestren alarmados por un peligro, que, segun confiesan, no creían que les amenazaría en ningun caso, no estará de mas recordar que este medio de represion no se emplea ahora por primera vez, pues aparte de los periódicos carlistas suprimidos porque el partido que re-

presentaban se había declarado en abierta rebelion, ha habido no uno sino varios periódicos que han sufrido esta pena en provincias sin pertenecer, antes siendo hostiles, al carlismo, bajo los diversos ministerios que se han sucedido desde el 3 de enero.

Ahora mismo que yo recuerde están suspensos un periódico en Cádiz, otro en la Coruña, otro en Murcia y otro en Sevilla; pero ha sido menester que reciba este golpe uno que ve la luz pública en Madrid para que la generalidad de los periódicos, incluso los ministeriales con la escepcion única de la «Iberia», se muestren tan profundamente alarmados y den al aire sus sentidas quejas. Sin duda en este como en otros casos tiene aplicacion el conocido adagio «ojos que no ven corazon no quiebran;» pero creo yo que no harian mal los periódicos de la capital en mostrarse en adelante ménos desdeñosos con sus cólegas de provincias, porque al fin todos están sujetos á idénticas vicisitudes.

Sobre el fondo del asunto yo no he de decir nada por mi cuenta, ni siquiera reproducir en extracto lo que los periódicos escriben, limitándome á indicar que este es el asunto que da hoy materia á las conversaciones de los círculos políticos y á los escritos de los «periódicos.»

Del viaje al Norte del duque de la Torre que es otro tema muy manejado en estos momentos, nada nuevo hay que decir, como no sea la noticia que da algun periódico de que saldrán mañana los caballos de batalla de dicho señor, lo cual se refiere sin duda como indicio claro de que no tardará su dueño mucho en emprender la marcha; por supuesto que irá solo con sus ayudantes y sobre el terreno verá el modo mas conveniente de organizar las fuerzas y los generales que deben mandar los cuerpos de ejército, divisiones y brigadas, asunto siempre delicado y de la mayor importancia en caso de guerra. Esto significa que no es exacto, como algunos han dicho, que empezarán las operaciones en el momento en que llegue el duque de la Torre al ejército y tome el mando, pues, aunque no mucho, empleará algun tiempo en las cuestiones previas que dejo indicadas.

La «Gaceta» trae hoy noticias del hecho de armas ocurrido en Amer en ese Principado, así como de las salidas verificadas por el comandante general de Berga, y estos hechos son los mas importantes relativos á la insurreccion carlista que tienen carácter oficial, pues lo son menos los referentes á las capitánias generales de Aragon y de Galicia que tambien publica á su frente la «Gaceta» de hoy.

—A.

A propósito del viaje del duque de la Torre, dice «El Diario Español:»

«Con motivo de la salida para el ejército del Norte jefe del poder ejecutivo, y siendo general la creencia de que las operaciones tomarán gran incremento así que el señor duque de la Torre se ponga al frente de nuestros soldados, la benéfica Asociacion de señoras de Madrid sabemos que ha activado sus trabajos en estos dias, con objeto de preparar una nueva remesa, que cual en las operaciones sobre Estella sucedió, sea conducida por un comisionado de la Asociacion cerca del cuartel general, y poder acudir allí donde sean necesarios los socorros. Es tan improbo el trabajo de las señoras, y tanto el entusiasmo y actitud de su digna presidenta la escelentísima señora marquesa de Miraflores que no obstante tener repartidos socorros y recursos en todos aquellos puntos donde existen fuerzas del ejército y hospitales, el envío que ahora se haga, y de que tratamos en este suelto, será grande.»

El señor Echanove volverá á ser el comisionado de la Asociacion.

San Sebastian 5.—Grupos carlistas recorren estas noches los caserios de la parte de Loyola, pidiendo por compasion en ellos una manta, si no han de morir de frio. Algunos de ellos recorrieron anteanoche los caserios situados entre Loyola y el convento del Refugio.

Y para eso han sacrificado la tranquilidad de su hogar, la paz de sus familias el bienestar del país y el sosiego de la España entera.

(«Correspondencia.»)

De «La Crónica de Cataluña» del 5:
Dicen de Alcañiz al «Diario de Avisos» de Zaragoza:

«Las facciones, aprovechando la visita que el general Despujols hizo á los pueblos de la ribera del Ebro, se han fraccionado con objeto sin duda de recoger fondos y poderse sostener en Villarlengo.

Las compañías que manda el antes zapatero de Castelserás, hoy teniente coronel Ballesteros, estuvieron en Rafales la noche del 26, juntamente con la partida del Seco de las Parras, y ayer por la mañana se dirigieron, segun dicen, hácia Cerollera.

Pallés desde Andorra se dirigió á Crivillen; ha estado luego por Obon y pueblos inmediatos, y no sé si es permitido decir que se le persigue activamente.

Gamundi no creo se halla movido de Villarlengo, y corre muy válida la voz de que ha estado enfermo de gravedad con principios de ataque cerebral.

El cura de Flix tambien visita este país. Procede de la Cenia y atravesando los puertos de Becete fué á Peñarroya, pasó de allí á Valderrobies, de allí á Torre de Compte, donde pernoctó el 26, y milagro será no visite Calaceite, Fabara, Maella y Caspe.

No me cansaré de repetirlo. Los facciosos del Bajo Aragon concluyen el día en que se dedican á su persecucion dos columnas: una que recorra la izquierda de Morella y otra la derecha. De no hacerse así, sucederá lo que está sucediendo hace dos años: mientras la brigada esté hácia Castellote, Calanda, etc., las facciones andarán por Valderrobies y Fresneda.

Si los refuerzos anunciados vienen al Centro, es opinion general que el país quedará limpio de carlistas armados.

Las presentaciones á indulto se suceden.»

Con fecha del 2 leemos en «El Constitucional» de Alicante.

«Ayer fueron embarcados para Cartagena los gefes carlistas Alcober y Aznar, cumpliendo órdenes superiores y en vista de la sentencia de reclusion perpetua, dictada por el consejo de guerra.»

BARCELONA 5

A las tres de ayer tarde las tropas que condujo á esta ciudad el mariscal de campo señor Weyler, se estendieron por el paseo de Gracia. Pertenecian á los cuerpos de infantería, artillería y caballería. El Excmo. señor Capitan general se dirigió á las tres y media al indicado punto, acompañado del brigadier gefe del Estado Mayor general, señor Bermudez Reina, de sus ayudantes, de dos oficiales de Estado Mayor y de una escolta de caballería que la formaban cazadores y lanceros. Al entrar S. E. en el Paseo dos músicas rompieron la marcha Real. El Capitan general pasó por delante de las tropas que llamaban la atencion por su aire marcial y que vestian el mismo traje de campaña con que habian llegado. Pasada revista de las tropas, el Capitan general fué á situarse al extremo del Paseo, junto á la calle de Ronda, y el general Weyler mandó ordenar las fuerzas para verificar el desfile que termi-

nó á las cuatro y media, dirigiéndose inmediatamente las fuerzas á la calle de Pelayo y plaza de la nueva Universidad desde donde han marchado á sus cuarteles.

Al frente del batallon de cazadores que formaba la cabeza de la columna iban dos sujetos vestidos de paisano con kepis que suponemos serian los guias de la misma y en los cuales se fijaba la curiosidad del público.

Noticias Estrangeras.

CORRESPONDENCIAS PARTICULARES

del «Diario de Barcelona.»

París 5 de diciembre.

En los círculos de negocios ha sido muy bien acogido el mensaje del mariscal Mac-Mahon, dirigido á la Asamblea; y al contrario, los que subordinan la causa del país á las rivalidades de los partidos, andan muy divididos sobre el sentido de las palabras del presidente. Los republicanos acusan al mariscal de no haber hablado de la república, y de haber estado mucho menos enérgico que hasta ahora en lo relativo á las leyes fundamentales.

Pues bien; cuando el mariscal espresaba mas explicitamente su voluntad, al dia siguiente de haber pasado una revista á sesenta mil hombres, esos mismos republicanos daban lamentables gritos. Los periódicos del centro izquierdo guardan gran reserva, y aprueban la escitacion dirigida á todos los hombres de buena voluntad, escitacion que toman para ellos.

Los periódicos del centro derecho felicitan con entusiasmo al mariscal por haber dicho que irá hasta su fin, sin que nada le desaliente. Los legitimistas puros no perdonan al mariscal la frase que ha sido tan bien acogida por el centro derecho. Por último, los bonapartistas afectan estar satisfechos de que se organice el gobierno de los siete años, sin estar por esto tal vez muy dispuestos á facilitar el acuerdo sobre las leyes fundamentales.

Para todos los hombres sensatos el mensaje significa lo siguiente: M. Thiers y el conde de Chambord, prohibiendo á sus amigos cooperar á la organizacion del gobierno de los siete años, pierden el tiempo; nada desanimará al mariscal que no cederá su puesto, ni á la monarquía, ni á M. Thiers. Despues de esto, si los individuos del centro izquierdo y los bonapartistas no corresponden á la escitacion dirigida á los hombres de buena voluntad, contraerán una responsabilidad gravísima.

Un personaje que hablo con el mariscal sobre la necesidad de arreglar la trasmision de los poderes para el caso de que el mariscal dimitiese el cargo, pudo oír de éste la siguiente respuesta enérgica: ¡Ah! dimitir para retirarme, nunca.—¡Y si murieseis! preguntó dicho personaje; y el mariscal contestó: «En este caso aceptaria la trasmision de los poderes: esto es un negocio entendido.» Esta respuesta ha acrecentado las iras de la extrema derecha.

Sigue hablándose mucho del Manifiesto del conde de Chambord, y se cree haber descubierto ahora el motivo que ha inspirado su conducta. Parece que ha querido corresponder á la conducta que el año pasado siguió el mariscal Mac-Mahon con respecto al conde de Chambord. Los promovedores de la restauracion monárquica contaban de tal suerte con la cooperacion del mariscal Mac-Mahon, que llegaron á prometerla positivamente al príncipe. Se le habia dicho que el mariscal estaba bien dispuesto; que todos los grupos de la derecha estaban convenidos, y que no faltaba sino presentarse en Versalles. Convencido de todo esto el conde de Chambord, fué de incógnito á Versalles, é invitó al mariscal á confe-

reñiar con él. El mariscal le contestó que en su posición de jefe del poder no podía aceptar conferencias con el príncipe, que la restauración monárquica le parecía imposible en el estado de los ánimos, y que la estancia del pretendiente en Versalles podía provocar desórdenes.

El conde de Chambord partió en seguida, convencido de que se le había engañado por debilidades de sus amigos que habían tomado sus sueños como realidades. Ahora el conde de Chambord, consultado por sus mismos amigos, contesta diciendo que no quiere cooperar á la formación de las leyes fundamentales, y se pretende que es un desquite del proceder que siguió entonces el mariscal Mac-Mahon.

La sesión de hoy ha sido notable por una nueva controversia entre Mons. Dupauloup y M. Challemlacour. El ilustre prelado ha censurado á su contrincante por aspirar á la destrucción de la Iglesia católica, y preferir la inferioridad intelectual de Francia á la creación de Universidades libres que podrían ser dirigidas por el clero católico.

Mientras el mariscal Mac-Mahon dirigía el mensaje á la Asamblea, Víctor Hugo enviaba un manifiesto á los demócratas de Italia y de toda Europa.

El nuevo Ayuntamiento de París va á constituirse en breve; los concejales radicales están discutiendo si elegirán presidente al ciudadano Floquet ó al ciudadano Herold.—D.

Noticias varias.

Los ingenieros Dupuis de Lome y Scott Russell han proyectado el pasar los trenes entre Douvres y Calais embarcados, para esto proponen hacer un puerto cerca de Calais, que tenga suficiente fondo para los barcos trenes, con 80 metros de boca.

Los barcos para conducir los trenes tendrán 135 metros de longitud, 11'20 de ancho y 3'50 de calado, moviéndose por medio de ruedas de paletas de 10 metros de diámetro; la fuerza de la máquina de vapor será de 3,000 caballos.

El tren que condujera cada barco tendría 119 metros de longitud, sin locomotora, la cual no se embarcaba; el tren de viajeros pesaría hasta 180 toneladas, y 30 el de mercancías; estos se meterán en el barco sobre los carriles de una vía central, sostenidos por el puente inferior á unos dos metros del agua y los cubriría el puente superior.

Una vez embarcado el tren, se le aseguraría sobre los carriles y los viajeros podrían estar en pabellones de ambos lados del barco.

En buen tiempo, la velocidad sería de 18 millas, haciéndose la travesía en una hora y 10 minutos, en mar gruesa; el tiempo invertido sería de hora y media.

Se proyectan las rampas de embarque y desembarque convenientes, dándose en el proyecto los detalles relativos á dichas obras y maniobras.

La reina de Inglaterra va á publicar una nueva obra. En ella se trata de la familia, del matrimonio, de las criaturas y de los sentimientos de la vida íntima en sus diversas fases morales.

La augusta señora que ocupa el trono, que ha sido la encarnación más noble de la esposa y la más tierna y cariñosa de las madres, no tendrá más que referir lo de su propio hogar para escribir páginas admirables. ¡Y cómo no ha de ocuparse de la familia, la que dijo una vez á Luis Felipe de Francia: «La riqueza de los soberanos son los hijos! nosotros somos ricos.»

El último libro que escribió la reina Victoria produjo 11,000 libras esterlinas, que entregó á la universidad de «Aberdeen» para sufragar gastos de

los estudiantes pobres de «Balmoral.» Con las economías de su tocador después de la muerte de su esposo el príncipe Alberto, reunió doce millones, con los que ha fundado un «Hospicio» y todo esto sin ostentación de clase alguna, y de una manera tan callada, que aun en Inglaterra no se sabe por la generalidad, pues no se dió publicación á su propio ruego.

El vidrio hilado se emplea desde hace mucho tiempo en varias industrias. Modificando un poco su composición, se ha llegado á fabricar, según leemos en un periódico, una especie de filtro que ha de prestar grandes servicios en los laboratorios, y sustituir ventajosamente al papel de filtro, muchas veces impuro, siempre atacable por las sustancias cáusticas y corrosivas, y causa de pérdidas notables de materia por su absorción. El precio del filtro de vidrio es en Inglaterra de un sueldo la onza, ó sea un real el gramo; pero como es ligero como la pluma, con una pequeña cantidad basta para algunas aplicaciones.

Un voraz incendio redujo á cenizas en Barcelona la fábrica de borras de algodón conocida por vapor de la Llana, situada en la calle frente á la Puerta Nueva. No hubo desgracias personales.

Los señores Boshier y Vernou, de Londres, han producido, según dice un periódico, una máquina de coser en escala diminutiva, destinada al uso de las niñas. Es una máquina sencillísima que ha de tener gran aceptación en la familia. El sistema es fácil y se comprende inmediatamente por cualquier joven, la que al par que trabaja en la casa, aprende á usar la grande cuando su conocimiento lo permita. El precio no pasará de 60 reales cada una.

Crónica Local.

Insertamos con el mayor gusto la siguiente despedida que dirige al país el digno señor Administrador de esta Aduana don Pedro Nuñez la Fuente, con motivo de pasar á la Aduana del Carril con ascenso, por el cual le felicitamos ya, restándonos ahora dar al señor Nuñez las gracias en nombre del país por la benevolencia de su despedida:

Sr. Director de «El Bien Público.»

Muy señor mío y apreciable amigo: Espero merecer de la bondad de usted mande insertar las siguientes líneas en su diario por cuyo favor le quedará agradecido su atento amigo y suscriptor

Pedro Nuñez la Fuente.

Destinado á continuar mis servicios como administrador de la Aduana del Carril provincia de Pontevedra, me despido con sentimiento de los habitantes de esta Ciudad, donde pasé la época más tranquila de mi modesta vida de empleado, donde he sido objeto de atenciones y deferencias que jamás olvidaré y donde más fácilmente he podido cumplir los deberes de mi cargo, por la buena voluntad que siempre encontré en el Comercio y en todas las personas que tuvieron asuntos que despachar en la Aduana. Tal vez por falta de costumbre en dirigirme al público no acerté á expresar como debiera el sincero aprecio, respeto y consideración que me inspiran los mahoneses; pero pueden todos estar persuadidos de que acogería con gusto cualquiera ocasión de servirles y de que donde quiera me encuentre haré fervientes votos por la dicha y prosperidad de este país, cuyo recuerdo me será siempre grato. Mahon 13 de Diciembre de 1874.

Pedro Nuñez la Fuente.

TEATRO. El viernes próximo se pondrá en escena en el coliseo de esta ciudad la aplau-

dida ópera del maestro Verdi titulada «La Traviata» á beneficio de la prima donna absoluta señora Silvio, quien cantará además el wals del primer acto de la ópera «Julietta y Romeo» del infortunado don Antonio Mercadal.

La general simpatía que la beneficiada ha sabido captarse del público mahonés, hace abrigar la esperanza de que recibirá de éste un verdadero testimonio del aprecio á que en el concepto unánime de cuantos han visto trabajar á dicha artista la hacen acreedora, además de sus buenas dotes artísticas, esas recomendables cualidades del vivo deseo y decidida voluntad de que siempre se la encuentra animada para arrancar á los papeles que desempeña todo el éxito posible y satisfacer las aspiraciones del público.

En Ciudadela no se exige el derecho de consumos á los propietarios forasteros por los granos que se extraen procedentes de las cosechas de los predios que poseen en aquel distrito, y solo los colonos de aquella ciudad y término vendrán á satisfacer por dicho impuesto un real de vellon por cada fanega de trigo.

Los días hace reina un fuerte temporal en esta isla, por cuyo motivo tenemos detenido al vapor-correo «Menorca.» Lo mismo sucede en Palma como podrán ver nuestros lectores por el siguiente telegrama remitido por el capitán del otro vapor-correo, que dice así:

Palma 14.—11'34 m.

Mahon 14.—11'53 m.

Detenidos por mal tiempo. Avisaré salida.—Thomas.

Por telegrama particular que hemos tenido á la vista recibido en la tarde de ayer sabemos que aun se hallan detenidos en el puerto de Palma los vapores-correos que deben salir con la balija para el continente

Alcaldía de Mahon.

Todos los que tengan depósitos de estiércol en los caminos de este distrito municipal, y particularmente en la calle de Santa Victoria y otras inmediatas, los retirarán dentro el plazo de 4 días; en caso contrario lo hará esta Alcaldía procediendo enseguida á su venta.

Lo que se publica en este periódico para conocimiento de los dueños de dichos depósitos. Mahon 14 diciembre 1874.—Juan Mercadal.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DEL BIEN PÚBLICO.

Madrid 12.—1'35 t.

Mahon 13.—4'5 t.

Las noticias que publica la Gaceta de hoy son: que el general Serrano continúa en Logroño; que de resultas de fuertes temporales el río Ebro ha dado una grandísima crecida; que se confirma la noticia de haber sido ligeramente herido el jefe de una de las divisiones del ejército del Norte general Loma; y que las tropas hoy entrarán en Andoain. Bolsin en alza.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.
Santa Cristina virgen.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora del Rosario en Santa Maria.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 12.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale a las 7 horas, 12 minutos.—Pónese á las 4 horas, 37 minutos de la tarde.

LUNA.—Sale á las 12 horas, 12 minutos de la mañana.—Pónese á las 11 horas, 26 minutos de la noche.

SORTEO 50.

En la Rifa celebrada ayer á beneficio de la Casa de Misericordia de esta ciudad han salido premiados los números siguientes:

Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.
118	15	1742	10	3458	30
262	100	1758	10	3594	15
271	30	1766	15	3871	10
274	50	1840	10	3946	10
364	15	1919	10		
371	15				
597	10				
600	10	2103	10		
659	30	2240	10		
687	10	2248	10		
846	10	2551	15		
968	10	2574	10		
		2807	10		
		2837	10		
1029	30	2878	15		
1163	10				
1532	100				
1542	15	3151	15		
1588	10	3152	500		
1605	50	3199	10		
1726	30	3311	15		

Se han distribuido 4000 cédulas.

Anuncios.

D. Rafael Blasco y Moreno, juez de 1.ª instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que arregladamente á los pliegos de condiciones despachados el dia 17 de Diciembre próximo á las once de la mañana, se venderán en la audiencia de este Juzgado en pública subasta, siendo las posturas competentes, la casa número 54 y 56 de la calle de S. Fernando y la casa con un solar contiguo n.º 27, 29 y 31 de la calle de Padilla, de esta ciudad, pertenecientes á los herederos de D. Isidro Fábregues y Vinent, cuya venta se efectua á solicitud de dichos interesados.—Mahon 16 de Noviembre 1874.—Rafael Blasco.—Por su mandato, Juan Pons Esno.

GRAN BARATO

POR 8 DIAS.

TIENDA DE JOSE SICRE, ARRAVALETA 24.

Manguitos de pelo para Señora muy finos á 20, 24 y 28 rs. vn.

Corbatas id. id. de 6 á 40 rs. vn.

Telas de lana para abrigos de Sra. los que iban á 8 sueldos se venden á 5 sueldos y á peseta.

Pañuelos de lana para la cabeza 6 rs. vn.
Chales de cuadros 9/4, de 3 pesetas hasta 3 duros.
Abrigos hechos para Señora y para niña desde 2 duros hasta 3 y medio duros uno.
Córtes pantalon lana de 6, 7 y 8 pesetas corte; y todos los demás géneros siguen la misma proporcion en baratura.

Para vender.

Una casa calle de San Gerónimo de esta Ciudad número 21 formando esquina con la calle de San Antonio.—Informará el notario don Jaime Villalonga.

Se necesita una doncella para cuidar una señora sola, que sepa planchar y algo de coser.—Infor-

marán en la farmacia de Sintés, calle de las Moreras número 6.

VINOS GENEROSOS. PUREZA Y SUPERIORIDAD.

Vermouth, Málaga seco y dulce, Pedro Jimenez, Moscatel. Pajarete, Lágrima, rica Manzanilla ds San Lúcar, Madera, Jerez, Jerez muy superior y legítimo Champgane

MORA

Plaza de la República número

Se desea comprar ó alquilar dos pianinos aunque sean algo usados. Informará D. Bartolomé Briones profesor de música.

GRAN BARATURA

SOLO POR 15 DIAS.

¡Novias y familias aprovechad la ocasion!

Mr. PRADERE, establecido en la calle Nueva n.º 19 hallandose en la necesidad de realizar, dentro de un breve plazo, la existencia de géneros por tener que corresponder á varios é importantes pagos, tiene el honor de participar que ha resuelto liquidar, con pérdidas sensibles, todos sus artículos. En vista de tal situacion, encarece á todos los padres de familia, aprovechen esta ganga, y se surtan de los géneros siguientes, asegurándoles que harán un buen negocio, comprando á precios mucho mas bajos que los de fábrica. Se advierte que todos los géneros de lencería, son tejidos á mano habiendose empleado la clase superior de hilo.

Para convenceros, venid y vereis.

Creas de hilo puro á 5 rs. vn. cana.—Grenobles id. id de 7 á 16 rs. cana.—Retortas para camisas de señora de 12 á 24 rs. cana.—Holandas finas para camisas de caballero y de señora de 12 á 32 rs. cana.—Sábanas sin costuras de 28 á 160 rs. una.—Mantelerías adamsadas de damás y granito, de 6, 12, 18 y 24 cubiertos; tohallas de todas clases y tamaños; servilletas de id. id.—Cutray y granito de oro de 18 á 28 rs. cana.—Gran surtido de pañuelos blancos y de color y cenefas de 12 á 200 rs. docena.—Pañuelos bordados, de 6 rs. uno á 20 todos son bordados á mano —Pecheras para camisas de caballero, trabajadas á mano, de 5 á 16 rs. una.—Camisetas de lana de Sajonia, y de algodón forradas por dentro de lana.—Baños de piqué y otras; mantas de algodón de 16 rs. á 60 rs. una.—Madapolán inglés sumamente fino y del pais á 3 rs. cana.—Percal id. id.; Batista de algodón y de hilo.—Granito en piezas para servilletas y manteles.—Grande y variado surtido de puños y cuellos para señora, para la estacion de invierno y verano.—Un verdadero surtido de calzoncillos de punto para caballero.—Pañuelos de la China y de la India; los hay de todas clases, y se recomiendan al público, por su buen gusto. Las dibujos son de última novedad, y no vistos hasta ahora, por haber llegado este mes en el último vapor que hace el trayecto de las Indias á Francia. Los precios varian desde 7 hasta 40 rs. uno.—Un buen surtido de corbatas de seda de última moda.—Chalecos de lana de 30 rs. hasta 100.

Un buen surtido de gemelos para teatro, campo y marina Anteojos de larga vista desde el precio de 40 rs. hasta 60 uno. Microscópicos para conocer las monedas falsas.

Mr. PRADERE, aprovechándose de la liquidacion de una acreditada casa de París, ha podido comprar una gran partida de objetos de OPTICA á un precio verdaderamente barato, y queriendo que el público de esta Isla participe tambien de tan favorable oportunidad, ha tomado la resolucion de rebajar los precios de sus géneros, seguro que el público no solamente los encontrará económicos al extremo, sino que tiene la seguridad de que las personas entendidas, encontrarán todos los géneros de notable perfeccion y solidez, pues sus cristales son los mas perfeccionados en este arte tan útil á la especie humana.

Esta partida se compone de anteojos y lentes con cristales periscópicos, cilindricos, fin-glas y cron-glas, sin olvidar los verdaderos cristales de roca del Brasil.

Además se ha recibido un nuevo modelo de lentes.

Nota Bene.—Todos estos artículos son vendidos con garantía y se hacen toda clase de compostura.

Calle Nueva núm. 19. Mahon.

1874.—Imp. de M. Parpal, Bastion 39.

PIANO.—Se vende uno á precio módico propio para aprender. Razon, Fonda Central calle Arravaleta.

MOZO DE CAFÉ.

En esta imprenta informarán de quien necesita uno.

del maestro Verdi, titulada:

IL TROVATORE.

El despacho de entradas y localidades en la ventanilla del mismo Teatro.

Se está ensayando para ponerse en escena la ópera

JULIETA Y ROMEO.

A las 7 y media.

TEATRO.

COMPANIA LIRICO-ITALIANA.

2.º de abono. 4.ª Serie.

FUNCION PARA HOY MARTES

14 DICIEMBRE DE 1874.

Se pondrá en escena la ópera seria en 4 actos